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هدف كلّی: آشنايی با توليد و عوامل آن

هدف های جزئی:

 ــ آشنايی با توليد و نقش آن در اقتصاد

ــ آشنايی با عوامل توليد و اهميت آن 

ــ آشنايی با توليدكنندگان و انگيزۀ آنان 

ــ آشنايی با هزينه، درآمد و سود 

هدف های رفتاری: از دانش آموز انتظار می رود، پس از پايان درس 

بتواند: 

ــ توليد را تعريف كند. 

ــ دربارۀ فعاليت دو گروه توليدكنندگانی كه محصولاتشان به صورت 

مستقيم و غيرمستقيم به مصرف مردم می رسد، توضيح دهد. 

ــ انگيزۀ توليدكنندگان را از توليد بيان كند. 

ــ هزينه های توليد را تعريف كند. 

ــ درآمد را تعريف كند. 

ــ سود را تعريف كند. 

ــ نحوۀ محاسبۀ سود را بيان نمايد. 

ــ عوامل توليد را تعريف كند. 

ــ سرمايه را تعريف كند. 

ــ مفاهيم اجارۀ مزد و حقوق را بيان كند. 

ــ كارگر غيرماهر، نيمه ماهر و ماهر را با ذكر مثال شرح دهد. 

ــ هزينه های يك واحد توليدی را با ذكر مثال بيان كند. 
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دانستنی های معلم 
۴۰ )

فرض کنيم فردی با اجارهٔ يک معدن از مالک آن و با استخدام نيروی کار اقدام به استخراج 
معدن و به فروش رساندن مواد می کند. اگر فعاليت مالی يک سالهٔ وی را بررسی کنيم، احتمالاً با اقلام 

زير برخورد خواهيم کرد: 
يک ميليارد ريال  ١ــ دريافت بابت فروش موادّ استخراج شده  

٢ــ پرداخت بابت اجارهٔ معدن به مالک                سيصد ميليون ريال 
٣ــ پرداخت بابت حقوق کارگران                چهارصد ميليون ريال 

سيصد ميليون ريال  ٤ــ پرداخت بابت هزينهٔ سرمايه و ماشين آلات  
بين  و  بخش  سه  به  ريال  ميليارد  يک  يعنی  محصول  ارزش  کل  می شود،  ملاحظه  که  به طوری 
مالک معدن، کارگران شاغل و فردی که سرمايه و ماشين آلات لازم را تأمين کرده تقسيم شده است. 

مطابق شکل زير: 

می توان گفت صاحبان سه عامل توليد (معدن يا زمين، نيروی کار و سرمايه) با کمک هم در طول 
سال کيکی را توليد کرده اند که همان درآمد حاصل از فروش موادّ استخراج شده است. سپس صاحب 

هر عامل توليد برش يا قاچی از آن کيک را برای خود برداشته است. 
سهم مالک معدن، «اجاره»، سهم کارگران، «دستمزد» و سهم صاحب سرمايه، «سود» ناميده 

می شود. 

سهم مالک زمين

رمايه
حب س

سهم کارگرانسهم صا
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پس کلّ کيک توليدی به سه قاچ اجاره، مزد و سود تقسيم می شود. ممکن است گفته شود 
که کل دريافتی توليدکننده بابت فروش کالای توليد شده فقط به اين سه بخش اختصاص نمی يابد 
بلکه بخشی از آن صرف تأمين مواد و ملزومات تعمير دستگاه ها، خريد لوازم يدکی و … می شود. 
بايد توجه داشت که اين موارد نيز يا به صورت خريد خدمات است (مثل خدمات تعميرکاران) که به 
آنان دستمزد (مزد) پرداخت می شود يا به صورت خريد کالاهاست که آن کالاها نيز از بنگاه توليدی 
ديگری خريداری می شود و درآمد آن بنگاه نيز به نوبهٔ خود ميان مزد، اجاره و سود تقسيم می شود. 
اين تحليل همچنان در مورد بنگاه فروشندهٔ کالا به مدير معدن، صادق است؛ بنابراين در يک نگاه کلی 
می توان گفت کليهٔ درآمدهای جامعه در نهايت يا به عنوان «مزد» کسب شده اند يا به عنوان «اجاره» 

يا به عنوان «سود». 

پاسخ فعاليت ها

فعاليت ١ــ٢) 
مراحل تهيۀ نان: ١ــ آماده کردن زمين، کاشتن بذر گندم، آبياری، سمپاشی و 
برداشت: ٢ــ نگهداری گندم ها در سيلوها؛ ٣ــ تبديل گندم به آرد؛ ٤ــ رساندن آرد به 

نانوايی ها؛ ٥ ــ پخت نان و فروش آن. 
آجر  تلويزيون،  تصوير  لامپ  آهن،  ورق  اتومبيل،  لاستيک  ٢ــ٢)  فعاليت 

ساختمان و آنتن تلويزيون. 
فعاليت ٣ــ٢) کسب سود، خدمت به جامعه و کسب رضای خداوند. 

قسمت دوم فعاليت بحث برعهدهٔ کلاس است. 
فعاليت ٤ــ٢) کارخانهٔ توليد دستمال کاغذی: 

الف) هزينه های ساختمان، ماشين آلات، نيروی انسانی و مواد اوّليه. 
ب) ارائهٔ توليد با کيفيت خوب، تبليغ، بسته بندی زيبا و بهداشتی و تنوع توليد. 

فعاليت ٥ــ٢) اين فعاليت به عهدهٔ دانش آموزان است. 
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سؤال ١) به کليهٔ فعاليت هايی که برای تبديل منابع و امکانات به کالاهای مورد 
نياز به کار گرفته می شود، «توليد» می گويند. 

سؤال ٢) خير؛ چون، بعضی از محصولات مثل سنگ آهن، ورقه های فلزی 
و … مورد استفادهٔ مستقيم افراد قرار نمی گيرند؛ بلکه مورد استفادهٔ مؤسسات توليدی 

ديگر قرار می گيرند که از آنها برای توليد ماشين، يخچال و … استفاده می شود. 
می گوييم  باشد،  بيشتر  هزينه اش  از  توليدکننده  درآمد  ميزان  اگر   (٣ سؤال 

توليدکننده سود برده است. سود عبارت است از تفاوت بين درآمد و هزينه؛ 
هزينه - درآمد = سود 
سؤال ٤) توليدکنندگان برای جلوگيری از ضرر، هزينه های خود را تاحدّ ممکن 
کاهش می دهند؛ مثل جلوگيری از استخدام نيروی انسانی غيرضروری، صرفه جويی در 

مصرف مواداوليه و جلوگيری از ريخت و پاش. 
سؤال ٥) ابتدا کالاهايشان را با قيمت کمتر عرضه می کنند و به جای صرفه جويی 
در هزينه های توليد سعی می کنند کالايشان را با کيفيت بهتر عرضه کنند. در اين صورت، 
ممکن است سود فعلی آنها کاهش يابد ولی مشتريان بيشتری را جذب می کنند و می توانند 

در سال های آينده فروش بيشتر و بهتری داشته باشند. 
سؤال ٦) منابع طبيعی ــ نيروی انسانی ــ سرمايه 

سؤال ٧) نيروی انسانی؛ چون، بدون انسان منابع توليد ديگر بدون استفاده می ماند. 
سؤال ٨) اجاره، مزد و حقوق، سود 

پاسخ پرسش ها
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هدف كلّی: آشنايی با برخی مفاهيم اساسی در اقتصاد

آن  ارتباط  نحوۀ  و  تقاضا  و  عرضه  مفاهيم  با  آشنايی  جزئی:  هدف  

با قيمت

پايان  از  پس  می رود،  انتظار  دانش آموز  از  رفتاری:  هدف های 

درس بتواند:

بيان  را  كالا  يك  خريد  برای  فرد  تصميم گيری  در  مؤثر  عوامل  ــ 

كند.

ــ رابطۀ قيمت يك كالا و مقدار خريد آن به وسيلۀ مصرف كنندگان 

را بيان كند.

ــ مفهوم تقاضا را توضيح دهد.

ــ جدول و منحنی تقاضا را رسم كند.

ــ انگيزۀ توليدكنندگان را از توليد بيان كند.

ــ رابطۀ قيمت يك كالا و مقدار عرضۀ آن را شرح دهد.

ــ مفهوم عرضه را توضيح دهد.

ــ جدول و منحنی عرضه را رسم كند.
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 از نظر اقتصادى هر واحد توليدى يا خدماتى که در آن با استفاده از نيروى کار افراد ( در صورت 
نياز کاربرد ماشين آلات و موادّاوليه) کالا يا خدماتى توليد و ارائه مى شود، يک «بنگاه اقتصادى» محسوب 

مى شود؛ به عنوان مثال، کارخانهٔ شير پاستوريزه يک بنگاه است که لبنيات توليد مى کند و مى فروشد.
خواربار فروشى محل، يک بنگاه است که خدمات مورد نياز اهل محل را ارائه مى کند؛ يعنى، 

کالاهايى را که توليد کنندگان توليد کرده اند، تهيه و توزيع مى کند. 
مدرسهٔ غيرانتفاعى يک بنگاه است که خدمات آموزشى ارائه مى کند. 

کتاب فروشى، نانوايى و … نيز يک بنگاه است.
تاکسى هم يک بنگاه است که خدمات موردنياز مردم را ارائه مى کند و رانندهٔ تاکسى هم مدير اين 

بنگاه تلقى مى شود و … . 

پاسخ فعاليت ها

فعاليت ٦ــ٢)

قيمت گوجه فرنگی مقدار تقاضا 
زمان به ريال 

ابتدای توليد گوجه فرنگی               کاهش نسبی تقاضا 
فصل توليد گوجه فرنگی (فراوانی)  افزايش تقاضا

ماه های آخر توليد گوجه فرنگی        کاهش نسبی تقاضا
استفاده از توليدات انباری            کاهش تقاضا 

٢٠٠٠
١٠٠٠
١٥٠٠
٣٠٠٠

فروردين، ارديبهشت و خرداد 
تير، مرداد و شهريور 

مهر، آبان و آذر 
دی، بهمن و اسفند 
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هدف كلّی: آشنايی با برخی مفاهيم اساسی در اقتصاد

هدف های جزئی: 

ــ آشنايی با مفاهيم عرضه و تقاضا و نحوۀ ارتباط آنها با قيمت 

                                                                                                                                     ــ آشنايی با مفهوم رقابت و انحصار

هدف های رفتاری: از دانش آموز انتظار می رود، پس از پايان درس 

بتواند:

ــ مفهوم تعادل را بيان كند.

ــ قيمت تعادلی را تعريف كند.

ــ بازار يك كالا را تعريف كند.

ــ مفهوم بازار رقابتی را بيان كند.

ــ مفهوم انحصار را بيان كند.
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دانستنى های معلم
۵۳ )

عرضه  انحصارى  به صورت  مخابرات،  و  پست  آب،  برق،  ارائهٔ  مانند  خدماتى  ما  کشور  در    
مى شوند؛ يعنى، چنين نيست که دو شرکت، برق توليد کنند و در سطح شهرها عرضه کنند و براى جلب 
مشترى بيشتر با هم رقابت کنند امّا، مثلاً، فروشندگان پوشاک در يک مجتمع تجارى رقيب هم هستند 
و براى جلب مشترى سعى مى کنند با تزيين مغازه هايشان، برخورد خوب با مشتريان و گاهى با کاهش 
قيمت ها ميزان فروش خود را افزايش دهند. اگر در يک محله فقط يک خواربار فروشى وجود داشته 
باشد و تا فاصلهٔ نسبتاً زياد، مغازه ديگرى نباشد، او نيز به گونه اى حالت انحصارى پيدا مى کند؛ يعنى، 
هر چند مغازه هاى ديگر هم همان کالاها را عرضه مى کنند امّا اگر کسى بخواهد سراغ آنها برود وقت و 
هزينهٔ قابل توجهى بايد صرف کند؛ از اين رو، تنها خواربار فروش محله نيز بدون رقيب فعاليت مى کند 

و به انحصارگر تبديل مى شود.
  وقتى مى گوييم، بازار کالاى خاصى «رقابتى» است، يعنى فروشنده هاى زيادى همان کالا را 
دارند و عرضه مى کنند و آنها براى جلب مشترى بيشتر سعى مى کنند کارشان را بهتر انجام دهند و مشتريان 
بالقوه (يعنى مشتريان فروشندگان ديگر) را به سوى خود بکشند امّا، رقابتى بودن درجات مختلف دارد؛ 
مثلاً، ممکن است تعداد فروشنده ها کم بوده يا اين که فروشنده ها به نوعى با هم متحد باشند و با توافق هاى 
پنهان يا آشکار حاضر به تخفيف دادن و جلب مشترى نباشند. در اين صورت، درجهٔ رقابتى بودن پايين 
مى آيد. همچنين، ممکن است فروشنده ها بسيار زياد باشند و با هم توافق نداشته و متحد نباشند که در 

اين صورت، درجهٔ رقابتى بودن بازار بالاتر است.
معمولاً، فروشندگان با توافق هاى پنهان يا آشکار سعى مى کنند با هم متحد شوند و رقابت را محدود 
کنند؛ چون، همهٔ آنها مى دانند اين توافق ها به نفع خودشان است و اگر بخواهند با هم رقابت کنند، در 

اصل بايد کالاها را به قيمت ارزان تر به مشتريان بفروشند و در نتيجه، سودشان کم مى شود.
  سازمان «اوپک١» يا سازمان کشورهاى صادرکنندهٔ نفت، سازمانى است که توسط تعدادى از 
کشورهاى صادرکنندهٔ نفت تأسيس شده است تا با ايجاد همکارى و توافق بين آنها در زمينهٔ صادرات 
نفت، منافع آنها را حفظ کند. آنها براى اين که بتوانند نفت خود را به قيمت بهتر بفروشند، با هم متحد 
شده اند و سعى مى کنند با کاهش رقابت بين خودشان، منافع جمعى خود را حفظ کنند. اگر اعضاى 

OPEC = Organization of Petroleum Exporting Countries ــ١
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سازمان، اتحادشان را حفظ نکنند، قيمت نفت پايين مى آيد.
در  مى يابد؛  کاهش  آنها  بين  ائـتلاف  و  توافق  امکان  باشد،  زياد  خيلى  فروشندگان  تعداد  اگر    

نتيجه، رقابت بين آنها گسترده تر مى شود.

پاسخ فعاليت ها

فعاليت ٧ــ٢)

مقدار عرضه (به کيلو)مقدار تقاضا (به کيلو)قيمت (به ريال)
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سؤال ۱) توليدکنندگان هنگام افزايش قيمت يک کالاى معين، عرضهٔ آن کالا 
را می افزايند و مصرف کنندگان ميزان مصرف و خريد خود را کاهش مى دهند.
سؤال ۲) قيمت کالا، درآمد، سليقهٔ مصرف کننده و قيمت ساير کالاها.

سؤال ۳) رفع نياز
سؤال ۴) کسب سود

عرضه  کمبود  دچار  بازار  تعادلى،  قيمت  از  پايين تر  قيمت هاى  در   (۵ سؤال 
مى گردد؛ زيرا، به دليل ارزان بودن کالا تقاضا براى آن زياد است و توليدکنندگان هم 
انگيزه اى براى توليد بيشتر ندارند. در قيمت هاى بالاتر از قيمت تعادلى، بازار دچار 
مازاد عرضه مى گردد؛ چون، به دليل گران بودن کالا، توليدکنندگان به خاطر کسب سود 
بيشتر به توليد بيشترى مى پردازند، در حالى که مصرف کنندگان به دليل گران بودن به 

خريد و مصرف آن تمايلى ندارند.
سؤال ۶) زمانى که قيمت يک کالا از سطح قيمت تعادلى پايين تر مى آيد، بازار 
دچار کمبود عرضه مى گردد و گروهى از مصرف کنندگان موفق به خريد آن کالا نمى شوند 
و براى به دست آوردن آن، حاضرند مبلغ بيشترى بپردازند؛ در نتيجه، قيمت آن افزايش 
مى يابد. در اين حالت، توليدکننده به توليد بيشتر رغبت پيدا مى کند و توليد خود را افزايش 

مى دهد و فاصلهٔ بين عرضه و تقاضاى آن کالا کاهش مى يابد تا به قيمت تعادلى برسد.
سؤال ۷) در بازار رقابتى، تعداد خريداران و فروشندگان زياد است و هيچ کدام 
انحصارى،  بازار  در  حالى که  در  کنند.  اعمال  ديگرى  به  را  خود  شرايط  نمى توانند 
انحصارگر  که  باشند  محدود  نفر  چند  يا  يک  به  است  ممکن  فروشندگان  يا  خريداران 

مى تواند شرايط خود را به ديگرى اعمال کند.
سؤال ٨) مزايای بازار رقابتی به انحصاری عبارت است از:

١ــ در بازار رقابتی، خريدار ……………… پايين تر تهيه کند. در حالی که 
……………… شرايط خود را به طرف مقابل تحميل کند.

٢ــ در بازار رقابتی ………………… توليدی خود می کنند و از سوی ديگر 
……………… چنين نيست.


